

# 新春走基层 和你一起过除夕

### 延崇高速松山特长隧道工区测量员

## 兄弟同加班 岗位过除夕

□记者 曹智

这是雨鞋 赶紧穿上 没有它可不行。2月4日18时许 延(延庆)崇(崇礼)高速松山特长隧道测量员樊天亮特意嘱咐记者。

尽管已是除夕夜 位于怀来县境内的延崇高速河北段松山特长隧道工区依然人头攒动 约400名建设者以工地为家 在这里度过新春佳节。

这一天 大家下班较早。不过 按照值班安排 樊天亮还要到隧道里去检查。现在隧道施工正在穿越破碎带 每天隧道里都要渗出一万多立方米的水。为确保隧道安全 我们每天都要对相关设施进行多次检查。樊天亮说。

汽车从洞口沿着斜坡向下行驶 樊天亮指着隧道介绍:这些都是我们一点点挖出来的 隧道施工包括测量、钻孔、装药、爆破、出渣、排险、支护等工序 它们组成的循环大约每10多个小时就要重复一次 每天24小时不停歇。

樊天亮负责的是测量 这是至关重要的一个环节 测量的数据包括拱底、拱腰、拱顶等几十项数值 每次都要耗时半个小时左右。这些数据容不得丝毫马虎 几毫米的差错都会影响长达9公里隧道的走向 带来不可想象的后果。

说话间 汽车停在了一个掌子面前。山体里渗出来的水像瀑布一样从顶部流下。我们进来的隧道是一个斜井 专门为方便施工建设的。这里才是延崇高速的通行隧道 它距离斜井入口有1000多米远、100米深。我们同时向山体两侧双向施工 但是现在渗水较多 地质复杂 每天隧道建设进度只有几米。樊天亮说。

春节假期里 隧道排水、检修没有停止。挖掘等工序在2月4日至5日进行短暂休整后 所有工序在2月6日会全部恢复正常。只有十几个家在附近的工友回家过春节了 大部分工友都留在了工区过年。按照计划 松山特长隧道将在今年9月贯通 工期十分紧张 容不得耽搁。

这是左洞 没有问题。我们再去右洞看看。樊天亮说 他负责左洞的测量工作 而右洞测量工作则由他哥哥樊天成负责。休息的时候 他们经常沟通、探讨测量的技术问题 确保测量准确。

去年春节 我哥哥就是在这个工地度过的。今年 我们兄弟两个都不能回老家洛阳。尽管家里更冷了 但父母都很支持我们的工作。樊天亮说。

不一会儿 隧道里的水已经把我们的衣服打湿了。樊天成说 这对他们来说是常态 他们每天要换两三次衣服 雨衣、雨鞋是必备品。

在隧道里检查了一遍 排水、通风等设施一切正常 我们回到斜井入口处的工区。这时 工友们正在准备晚饭 我们也和他们一起忙活起来。时针指向20时 樊天亮的手机铃声响起。听见女儿的声音 他有些激动 对着电话连声说:爸爸忙完工作就回去 女儿乖。



扫描二维码看视频。  
记者 曹智、张晶、霍艳恩 摄影



①承德高速交警三大队的交警(中)在干松坝隧道向记者介绍巡逻情况。  
通讯员 王立群 摄

扫描二维码看视频。  
记者 李建成 陈宝云 张晶 霍艳恩 摄影

③2月4日 除夕夜 记者董昌(右)与石家庄市桥西区环卫大队清掏工一起工作。  
通讯员 吴飞 摄

②2月4日下午 记者和秦皇岛市公安局海港分局海港边防派出所民警一起在值班室门口挂中国结 共度除夕佳节。  
通讯员 沈鹿鸣 摄

扫描二维码看视频。  
记者 董昌、张晶、霍艳恩 摄影

扫描二维码看视频。  
记者 孙也达、张晶、霍艳恩 摄影

### 石家庄市桥西区环卫大队机械掏粪工

## 舍得一人脏 换来万人净

□记者 董昌

小时候我感觉你很神秘 总是消失在静悄悄的夜里。小时候我觉得你很神气 扁担可以在肩上换来换去 长大后我就成了你 我就成了你!

2月4日 除夕夜 喧嚣的街头安静下来。21时许 一辆标有 桥西环卫 的吸污车悄悄驶上省会街头 驾驶员吴飞又哼起了这段自编的小曲。

掏粪工的儿子 干上了掏粪的活儿。虽然掏粪从人工变成了机械 但你们爷儿俩在咱这城里绝对是独一份!坐在副驾驶的段子超给这位年轻的搭档竖起了大拇指。

33岁的吴飞 当机械掏粪工已经八年。他的父亲吴树秋是石家庄市桥西区环卫大队为数不多的几名人工掏粪工之一 并且在一线已经干了整整36个年头。

万家团圆时 吴飞和段子超放弃了与家人团聚的时光 依旧奋战在工作岗位上。

吸污车没走大路 曲里拐弯进了一条叫保晋南街的小街巷。小街巷的公厕 化粪池小 但是居民使用率比较高 这也是咱们今晚巡查的重点。言谈话语中 显示着吴飞对业务的熟悉。

在保晋南街中段的一处公厕前 吸污车停了下来。段子超拿着铁钩子打开井盖 吴飞已经将吸污管接好拽到了化粪池口。

吸污泵。整个过程一气呵成 二人配合相当默契。我俩平时就是搭档 去年除夕也是我俩值的班!段子超说。

吸污泵转动了整整十分钟 抱着吸污管的段子超和吴飞头上冒了汗。

桥西区老旧小区比较多 除了大大小小的66座公厕 还有143座私厕。段子超介绍 平日里机械掏粪工每天凌晨4时开始工作 人工掏粪工凌晨2时开始工作。之所以这样 是为避免对群众造成影响。到了春节假期 我们会增加巡查吸污 就是为了保持公厕干净 让市民过一个舒心的春节。

保晋南街上有四座公厕 吸污车走走停停。此时 大多数人都在家中团聚 一边看春晚 一边吃年夜饭。

吴飞叹了一口气 遗憾地说:今年又没法陪儿子看春晚啦!

陪儿子看今年的春节联欢晚会 是去年除夕夜吴飞对儿子许下的承诺。每天都是凌晨出门干活儿 早上从来就没送孩子上过学 可就连除夕夜陪孩子看春晚的愿望都实现不了 我这个父亲是不是特别不够格?

吴飞苦笑着开着玩笑 感慨地说:其实 我小时候也跟我儿子一样 有同样的渴望和不理解 直到干了这一行 我才理解了我的父亲。

舍得一人脏 换来万人净。驾驶室的电台里 传来22时的整点报时 吴飞和段子超依然坚守在街头 朝下一座公厕驶去。

## 省会公交末班车司机 发车还是去岁 收车已是新春



扫码看视频。  
记者 赵海江、赵杰、张晶、霍艳恩 摄影

2月4日21时 除夕之夜 当人们和家人围坐在电视机前观看春节联欢晚会的时候 石家庄市公交一公司1路车队的葛进朝来到谈固枢纽站 开始进行发车前的准备工作。

葛进朝是1路车队的夜班班长 从2004年由部队转业到车队的15年里 他已经有8个除夕夜是在公交车上度过的 今年除夕夜的最后一趟公交车又是由他负责。

23时 最后一趟1路公交车从谈固枢纽站出发了。欢迎您乘坐除夕夜的最后一趟公交车 祝您新春快乐 诸事顺利!葛进朝向上

车的乘客问好拜年 并将一张大福字送给了乘客。

公交车沿中山路一路向西行驶 街边的行道树被灯光装点得格外亮丽 星光点点 仿佛在向除夕夜坚守在工作岗位上的劳动者致以节日的问候。

上图:2月5日零时 葛进朝驾驶公交车行驶在中山西路上。

下图:2月4日晚 葛进朝为乘客送上福字。  
记者 赵海江 赵杰 摄影报道

### 在全省海拔最高的高速公路上值守的交警

## 零下28摄氏度 不惧严寒的坚守

□记者 李建成 陈宝云

贴上春联、粘好福字 2月4日 除夕17时30分 地处丰宁坝上的承德交警高速三大队里有了浓浓的年味儿。

大队长于海涛的手机微信响个不停。都是大货车司机朋友发来的祝福短信 已经有2000多条了。

2015年12月通车的张(张家口)承(承德)高速横跨承德、张家口坝上地区 最高海拔达1700多米 是目前我省海拔最高的一段高速公路。三大队是全省海拔最高的交警大队 辖区70公里长的道路 近半路是桥梁隧道 还有段连续54公里的长下坡 落差达900米。弯道多、落差大、气候多变 一到冬天走到这儿 就让人提心吊胆。尤其是坝上最低温度能达到零下40摄氏度 一些大货车有时会被冻得抛锚。如果救助不及时 在低温的室外过夜 车上人员会很危险。于海涛说。

作为西煤东运的一条大通道 每天两三千辆运煤车在此经过。为确保货车平安通行 于海涛和同事创建了一个微信群 每天都会给司机群发各类提示信息。暖心的服务 只为出行平安。已连续12个月未发生重大交通事故了。于海涛说 把平安记录 延续下去 是他们最大心愿。

韩冰、宏宇 咱们再上路巡逻一圈。18时许 于海涛一边招呼队员 一边对记者说 昨晚一辆货车坏在路上 一直忙到半夜。今天是除夕 一定要让每辆车都平平安安。

夜幕降临 高速上车流稀少。近一个小时的巡逻 一切正常 大伙儿心情不错。此时 远处的村庄传来阵阵鞭炮声。

赶回驻地 已经19时多。记者和民警们来到工区食堂 大家齐上阵 和面、擀皮 包饺子。刚才还一身警服的陈宏宇瞬间变身大厨 火锅、拔丝红薯、芹菜炒羊肉年夜饭出锅上桌了。

抽个空 于海涛拨通了父母电话 祝福话没说两句 电话那头就传来儿子的抱怨。三年前他就答应儿子 春节带他去哈尔滨看冰灯。至今这个承诺也没兑现。一谈起此事 他就觉得遗憾。

一会儿大伙儿还要执勤 咱们以茶代酒 共同祝福祖国国泰民安 家人健康幸福!干完一杯茶 于海涛一声令下:开吃!风卷残云般 一桌菜很快下了肚。打扫完食堂 他们又分赴执勤一线 有人负责接听值班电话 有人在收费站夜查酒驾 有人开车上路巡逻。

零下28摄氏度 寒风猎猎的坝上 有了这份坚守 多了一份温暖。放弃与家人团聚 只为更多人的团聚。出行平安是坝上交警送给大家最好的春节礼物。

### 秦皇岛市公安局海港边防民警

## 海风冻骨头 巡逻不放松

□记者 孙也达

2月4日 除夕 17时许 秦皇岛市公安局海港分局海港边防派出所所长蒋立峰 穿上羽绒服 叫上民警张佳、李蕴韬 向辖区的码头走去。

刚出门 一阵海风吹来 跟随采访的记者不禁打了个冷颤。海边风大 冻骨头 这里的气温要比市里低两三度。张佳转过身提醒记者将大衣拉链拉紧。

我们平时的工作是负责渔船和渔民靠港后的治安治理 为渔船、渔民、内贸船办理船舶户口簿 进行签关业务 同时担任反恐处突、应急救援、武装巡逻等治安管理工作。在去码头的路上 蒋立峰给记者介绍着他们的工作。去码头巡逻 是他们每天都要干的 即使冬季渔船都不出海时 他们仍不敢有半点松懈。

在航五码头 看见蒋立峰他们到来 秦皇岛海利鑫船舶代理有限公司的刘凤江立刻拿起生产安全记录本 递给蒋立峰手。蒋立峰检查完 又和同事仔细检查了码头渔船停靠情况 渔船内部安全设施和渔缆绳安全。

18时左右 检查完所辖的三个码头 太阳已经落山 远处海面上 货轮的灯光星星点点 而身后的城市灯火愈加明亮。这是我刚出锅的饺子 给你们拿来尝尝。民警们回到派出所时 前来送饺子的李尚源已经等候许久了 他是渔码头的职工 桌上的保温桶里是他自家包的饺子。大过年的你们还在单位坚守 我们公司领导特意嘱咐我来感谢你们。李尚源说 边防民警就像大桥的围栏 平时看不出它的作用 但需要它的时候 它就是保障人民生命安全的最坚实的防线。

蒋立峰说 往年值班的时候也会有群众来送饺子 每当这时候他们都觉得心里特别温暖 觉得所有付出都值得了。张佳象征性地吃了几个饺子 便一个人悄悄回到了办公室 原来 妻子正在微信的另一端等着与他视频。闺女没闹吧?一个月前 张佳初为人父 今年是女儿降临后的第一个春节 但为了值班 他不得不放弃与家人团聚的机会。当初和你结婚我就有心理准备 放心吧 家里有我。妻子张蕊在视频中安慰丈夫 并鼓励丈夫安心工作。张蕊说 她知道张佳舍弃小家 是在保护大家的平安 她以此为荣。我们的岗位很普通 但我们肩上的责任很重 保卫人民安全 我们必须尽职尽责。看着远处城市的万家灯火 蒋立峰说 既然当初选择了这份工作 奉献和坚守就是我们的职责。